
ПРОГРАМА 

ЗА РАЗВИТИЕ НА ЧИТАЛИЩНАТА ДЕЙНОСТ  В ОБЩИНА КАВАРНА  

ПРЕЗ 2016 год. 

 

Основа в работата на читалищата в Община Каварна е утвърждаване на 

положителен имидж на българското читалище, нарастване ролята и значението му в 

развитието на местните общности, увеличаване на обществената значимост на читалищата 

като фактор за местно културно, образователно и информационно развитие. 

 Читалищата имат предимството на институция, която е неизменна в облика на 

страната - и когато се представя българската национална традиция и идентичност, и 

когато се чертае стратегията за бъдещо развитие. Тази позиция се корени не само във 

вековното развитие на тази изконна българска институция, но преди всичко в жизнената 

устойчивост на идеите, които тя носи. 

  

Основните цели на читалищата са: 

 

− Развитие и утвърждаване на духовните и културни ценности на гражданското 

общество; 

− Институционално укрепване на читалищата като местни общностни центрове с 

културно-просветни, информационни, социални и граждански функции; 

− Подпомагане на традиционните читалищни дейности и търсене на нови 

съвременни форми за тяхното развитие и предаване; 

− Участие при поддържането на традиционните форми на културата и фолклора 

и при осигуряване на трансмисията им към следващите поколения; 

− Активизиране ролята на читалищата в процеси, подпомагащи местното 

развитие и изграждане на демократичното местно самоуправление; 

− Повишаване ролята на читалищата при социалната и културна интеграция на 

различни общности, в т.ч. групи в риск, в неравностойно положение, етнически общности 

и др.; 

− Превръщане на читалищата в общодостъпни центрове за библиотечно и 

информационно осигуряване на населението, чрез ускореното навлизане в дейността им 

на съвременните комуникационни и информационни технологии; 

− Разширяване възможностите на читалищата за предоставяне на услуги, 

свързани с  осигуряване на продължаващо образование, личностна реализация и ново ниво 

на компетентност на гражданите. 

С разбирането, че на читалищата  трябва да се гледа  като на модерни институции 

на бъдещето, осъвременяването на културните и социалните дейности в българските   

читалища са едни от основните елементи в дейността им  като същевременно те трябва  да  

останат неделимо    свързани с основните читалищни принципи за съхраняване и развитие 

на националните традиции и обичаи    свързани и с определена регионална идентичност. 

Освен традиционните - любителски колективи, библиотечно дело, школи по изкуствата и 

чуждите езици, краеведски изследвания, настоящата програма предвижда да бъдат 

разработени и други дейности: по проблемите на безработицата,   по болестите на 

модерното общество - СПИН, рак, екологични проблеми, възпитание на децата, ,обучение 

по боравене с компютърна техника, лекции по разясняване законите на страната. 

 

 

 



Основни дейности: 

 

I. Библиотечно дело: 

− Да се използват възможностите за актуализиране и обучение на 

библиотекарите чрез програми и специализирани курсове. 

− Да се наложи като практика връзката селска-общинска-областна библиотека 

НЧ „Съгласие”/селски читалища. 

− Да залегнат в плановете на библиотеките конкретни мерки за работа с 

подрастващите и приобщаването им към читателската аудитория- НЧ „Съгласие”/селски 

читалища. 

− Да се предлагат повече специализирана информация и достъп до платени е- 

сайтове с цел максимално обслужване на гражданите- НЧ ”Съгласие/селски читалища. 

− Да се приемат мерки за обслужване на граждани в неравностойно положение- 

НЧ”Съгласие/селски читалища. 

− Да се пропагандират чрез медиите мероприятията по календарния план, 

честване на бележити дати  от местно и национално значение и актуялни събития от деня- 

НЧ”Съгласие/селски читалища. 

 

II. Културни дейности : 

− Амбицията на читалищата  в общината е да утвърдят мястото си на културен и 

информационен център в съвременното социо-културно пространство. Основа на 

успешната работа е съчетаването на традицията със съвременните изисквания. Така 

използвайки старите традиции и съобразявайки се с новите обстоятелства да бъде 

надградено старото и да се съгради по-доброто ново. 

− Да се разшири обхвата на населението и включване на повече желаещи във  

формите на любителските състави  НЧ ”Съгласие” / селски читалища. 

− Да се преосмислят и предлагат конкретни форми на услуги, свързани със 

свободното време, отдиха и спорта -  НЧ „Съгласие” / - селски читалища.          

− Да се създадат форми на обучение различни от традиционните в училище в 

зависимост от нуждите и желанието на населението -  НЧ „Съгласие” / - селски читалища.    

− Да се предлагат форми на обслужване на възрастни и хора в неравностойно 

положение включващи и обслужване по  домовете – НЧ „Съгласие” / селски читалища.   

− Да залегнат в плановете на читалищата Услуги за населението, свързани с 

използването на информационни и комуникационни технологии  за бизнес, обучение и 

услуги на базата на информационните технологии (обучение, здравни съвети, 

подпомагане на бизнеса, и др. – НЧ „Съгласие”. 

− Да се кооперират читалищата по възможност при честването на бележити дати 

и годишнини както и в мероприятията включени в годишните календарни планове- НЧ 

„Съгласие” / селски читалища.  

− Да се изготвят репертоарните планове на художествените състави в унисон с 

местните, национални и международни културни форуми/фестивали конкурси /- 

НЧ”Съгласие” / селски читалища.   

 

III. Материална база  

− Да се премине по възможност на секторно и алтернативно отопление през 

зимния период- НЧ „Съгласие”/селски читалища. 

− Да се подложи на дебат в читалищните настоятелства рационалното използване 

на  сградния фонд и оптимизирането му като източник на приходи- НЧ”Съгласие/селски 

читалища. 



− Ако средствата за ремонт не са достатъчни в бюджета да се предложат форми 

на- спонсорство срещу културен продукт или реклама- НЧ”Съгласие/селски читалища. 

− С настоящата програма се очертават приоритетите в дейността на читалищата 

от община Каварна. Инициативите и традиционните дейности ще намерят израз в 

реализацията на конкретните задачи залегнали в плановете на читалищата. 

 

              IV.Необходимо неотложно допълнително финансиране. 

 

- НЧ „Съгласие“ - Подмяна на котел и тръбна 

инсталация 

50 000 лв. 

 - Ремонт на покривна конструкция хххх 

- НЧ „Народен будител“ 

с.Българево 

- Ремонт на сцената и гримьорните, 

закупуване на пердета 

5000 лв 

- НЧ „Г.С.Раковски“ 

с. Камен бряг 

- Ремонт на библиотеката и закупуване 

на библиотечни шкафове 

500 лв. 

 

Настоящата програма за развитие на читалищата в периода м Ноември 2015- м. 

октомври 2016 и годишните плановете   на отделните читалища са основен документ  за 

осъществяване на читалищната дейност в община Каварна.  

 

 

Приета с Решение № 32 по протокол № 5 от заседанието на Общински съвет – 

Каварна, проведено на 29.01.2016 г.    


